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Karácsony ünnepe a legfenségesebb 
isteni kinyilatkoztatás. Ezen az ünne
pen Isten újból kinyilatkoztatja isteni 
lényét. Bepillantást enged szerető, 
örökkön-örökkön gondviselő atyai lei
kébe. Ezen az ünnepen minden szónál 
ékesebb és minden magyarázatnál vilá
gosabban megmondja, hogy miképpen 
gondolkodik az em berről és hogy mit
akar az emberrel.

* * *

Karácsony ünnepén égi fény tö r be 
az emberi világ sötétségébe. Nem azért 
élsz, hogy önm agadnak a dicsőség em
lékoszlopát emeld, hogy önző életed 
céljaira aranyat halmozz, avagy hogy 
az élet gyönyör m ám orát élvezd. Élet
célod az, hogy a krisztusi világosságot 
átvedd Jézustól és tovább add a világ
nak. Am int minden földi világosság 
az egyetlen nap visszasugárzó fény
áram lása, úgy a világosság gyermeké
nek is mindig az égi világosságot kell 
visszasugároznia.

*  *  *

Karácsony szent ünnepén kigyullad
nak a karácsonyfagyertyák és ezüstben 
csillogó u tat rajzolnak a családi o tt
honból az Isten szent hajlékába. Csa
lád és egyház karácsonya elválasztha
tatlan egymástól. Hiába álljuk körül a 
gazdagon m egrakott karácsonyfát, 
hiába nyújt egyik kéz a másiknak ked
ves, értékes ajándékot, hiába kívánunk 
egymásnak meleg szeretettel boldog 
ünnepeket, mindez csak akkor nyer 
igazi tartalm at és értéket, ha csendes 
hálaadással Isten hajlékába sietünk és
Isten kegyelmével erősítjük lelkünket. 

* * *
A legszebb és legnagyobb karácso

nyi ajándék: m aga a Krisztus. Ha mil
lió karácsonyfa százmillió gyertyaláng

já t nagy tűzmáglyává egyesítenéd, 
melynek lángnyelvei a magasság fel
hőit nyaldosnák s a világító tűzoszlop 
észak, kelet, dél és nyugat határait tűz-

fényességbe borítaná, ez a világosság 
akkor is pislogó mécsláng lenne a 
Krisztusban megjelent világosság mel
lett. Ettől függ lelked sorsa, életed irá
nya, jövendőd boldogsága.

* * *

Az élet tragédiájának minden tragi
kuma egyesül abban, hogy az emberek 
nem értik meg Isten szeretetének vég
telenségét, mellyel az emberlelkek 
megváltására, az emberiség életének 
megmentésére elküldötte az Ő egyszü- 
lött Fiát. * * *

A betlehemi angyalok szeretet-him- 
nuszának két vezető melódiája van: 
Az isteni szeretet és az emberi szeretet. 
Ez a két hatalm as melódia egymástól

születik, egymást táplálja és együtt al
kot egy teljes isteni művet. Isten a sze
retet Atyja, ti pedig a szeretet tanítvá
nyai vagytok!  ̂ ^

Karácsony az isteni szeretet szent 
ünnepe. Ezen a napon közelebb hú
zódnak egymáshoz az egymásra utalt 
ember-lelkek. A karácsonyi boldogság 
csókjára leválik a fásult leikéről a félre
értés és a hideg közöny unottsága. Jé
zus bölcsőjénél újra megtalálják egy
mást az emberek.

*  *  *

A karácsonyfa alatt újra m egtanu
lom, hogy az igazi karácsonyi békessé
get nem a kedvező életkörülmények, 
nem a családi ünnepségek jelentős, 
vagy kevésbbé jelentős alkotóelemei 
biztosítják, hanem Isten örökkévaló 
kegyelme. Szegényen, kifosztott lélek
kel, szétdöntött rom ok között, ravata- 
los ágyra gondolva is ünnepelhetsz ál
dott karácsonyt. Fojtott zokogással is 
énekelheted a régi éneket: Boldog 
öröm nap derült ránk! Csak ünnepelj, 
énekelj! Tölsd meg családi ünneplése
det templomi lélekkel. Emberkéz gyúj
to tta  gyertyák mellé tűzd karácsony
fádra az isteni kéz által meggyújtott 
hit tem plom i oltárgyertyáit. Ne csak 
em berarcot láss, hanem  a karácsonyfa 
zöldelő ágai között lásd meg a Krisztus
feléd világító arcát is . '

*  *  *

“Ma született nektek a Megtartó!” — 
Csak Jézus tarthat meg. Bűntől, halál
tól szabadulást csak Ő adhat. Ö nm a
gadat meg nem válthatod, önm agad 
erejével sem a bűnt, sem a halált le 
nem győzheted. És ha van is életedben 
érték, jóság, igazság és szeretet, m ind
ez elégtelen ahhoz, hogy általa m egtar
tassál. Vess hát ki lelkedből minden 
hamis világosságot. Jézus a te M egtar
tód! —fD. Kapi Béla, ev. püspök.

KARÁCSONYI GONDOLATOK
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Reményekre jogosító tanévkezdet
—  Hat evangélikus gimnáziumban indult meg a tanítás —

Az 1992/93-as iskolaév kezdete evangé
likus egyházunk számára végre igazi 
örömforrást jelentett. Mert ebben az év
ben nem kevesebb, mint hat evangélikus 
gimnáziumban tarthattak tanévnyitó Is
tentiszteletet. Ilyenre csak a 45-éves kom
munista országiás elmúlásával most kerül
hetett sor először.

A sorban első a nyíregyházi Kossuth 
Lajos Evangélikus Gimnázium volt. Nem
csak időrendiségét tekintve az első, hanem 
azért is, mert ennek a gimnáziumnak a 
megnyitása egyben — Andrásfalvy Berta
lan művelődési és közoktatási miniszter 
egyházunkat megbecsülő választása sze
rint — országos tanévnyitó ünnepély is 
volt. A megnyitó Istentiszteletről és ünnep
ségről a magyar televízió is részletesen be
számolt. A nyíregyházi gimnázium negy
vennégy év után lett ismét egyházunk isko
lájává.

A második gimnázium bizonyára a leg
ismertebb, a budapesti Fasori Gimnázium.
Idén 133. tanévét kezdte. Hosszú kényszer- 
szünet után az országban elsőként, három 
évvel ezelőtt nyitotta meg kapuit a gimná
zium. Idén tíz híján 600 diák kezdte meg 
tanulmányait, s mostmár csak olyan diák 
tanul az iskolai falai között, akik tanulmá
nyaikat itt is kezdték meg.

Ugyancsak Budapesten, a Deák-téri 
Evangélikus Gimnázium negyven év után 
került vissza egyházunkhoz, bár egyelőre 
nem teljesen. Az egykori dísztermet, ahol 
a tanévnyitó ünnepélyt is tartották, csak a 
jövő tanévben veheti állandó használatba 
az iskola. A tanítás idén két első osztály
ban 54 fiatallal indult meg. Érdekes szín
foltja volt a tanévnyitónak, amikor Zász- 
kaliczky Péter igazgatólelkész felolvasta 
azt az 1948. június 2-án kelt okiratot, mely- 
lyel drámai hangon tiltakozott egyházunk 
az iskolák akkori államosítása ellen.

Ha a legismertebb gimnázium a Fasori, 
akkor a legpatinásabb a soproni Berzsenyi 
Dániel Evangélikus Líceum. Ez az iskola 
436. tanévének megnyitó Istentiszteletét 
és ünnepélyét tartotta az evangélikus 
templomban. A legörvendetesebb tény az, 
hogy az ősi líceum szellemének és oktatási
nevelési rendszerének megfelelően ebben 
a tanévben megindulhatott a nyolcosztá
lyos tanmenet első osztálya.

A bonyhádi Petőfi Sándor Evangélikus 
Gimnázium is negyvennégy év után tartott 
újra tanévnyitó ünnepélyt. Ennek az inté
zetnek volt tanulója egykor Petőfi Sán

dor. Dr. Harmati Béla püspök az ünnepé
lyen kijelentette, hogy Bonyhád város ön- 
kormányzatának köszönhetően ez a kö
zépiskola került legkönnyebben vissza egy
házi tulajdonba.

A sorban most az utolsó az orosházi 
gimnázium evangélikus egyházi tagozata.
A gyülekezet alulról kezdte az iskolafej
lesztést azzal, hogy 1991-ben egyházi óvo
dai csoportokat szerveztek, s idén megfe
lelő számú jelentkezővel két evangélikus

általános iskolai tagozatos első osztályt in
dítottak. Ez a kezdeményezés vezethet el a 
szervezők reménysége szerint egy későbbi 
önálló evangélikus gimnázium megvalósí
tásához.

Ha a felsorol gimnáziumi megnyitók 
mellé odaállítjuk a Teológiai Akadémia 
tanévnyitó ünnepélyét is, ahol 25 elsőéves 
teológiai és négy hittanári hallgató figyelte 
dr. Reuss András dékán székfoglalóját, 
akkor szívünkben őszinte hálával állha
tunk oda Isten elé, megköszönve ezt a ko
moly reményeket ébresztő tanévkezdetet.

— Kiss Miklós, 
mosonmagyaróvári ev. lelkész.

NÉGYNYELVŰ ISTENDICSÉRET
Nem tudunk róla, hogy valaha is összejött 

volna egy észt, egy finn, egy magyar gyüleke
zet, német vendégekkel együtt, hogy közösen 
dicsérje Istent és figyeljen Isten igéjére. Az első 
ilyen Istentiszteletre a délnémetországi Stutt
gartban került sor Szentháromság ünnepe utá
ni 17. vasárnapon, október 11-én. Jaanus Hu
gó észt és Suvila Jari finn lelkész eljött gyüle
kezetük tagjaival együtt a Württembergi Ma
gyar Ökumenikus Gyülekezet meghívására a 
Stuttgart—bad-canstatti Luther-templomba,
ahol a magyar gyülekezet már 16 éve otthonos 
és Istentiszteleteit is tartja.

Hogy nyelvi nehézségek ne lépjenek föl, 
mind a három lelkész a maga nyelvén imádko
zott, észtül és finnül rövid elmélkedések hang
zottak el, a magyar lelkész viszont magyarul és 
németül hirdetett igét Róma 10:9-17 alapján. 
Énekeinket — a közösen legismertebbeket — 
viszont izgalmas volt versenként váltakozva 
észtül, finnül, magyarul, s németül énekelni! 
Ki tudta eddig közülünk, hogy az „Erős vár a 
mi Istenünk” kezdetű énekünk négy versének 
első sora így hangzik a négy nyelven: 1. Ein 
feste Burg ist unser Gott, 2. Erőnk magában 
mit sem ér, 3. Kui oleks ilm tais kuradeid, s 4. 
Se sana seisoo vahvana ? Mégis ritkán zengett 
ilyen szépen éneklésünk, mint éppen ezen az 
Istentiszteleten! Az Apostoli Hitvallást és a Mi- 
atyánkot kiki a saját nyelvén mondhatta. Mint
ha egy kicsit részesültünk volna a pünkösdi 
nyelvcsodában.

Persze érdekes volt látni és olvasni a ki
nyomtatott istentiszteleti renden az ilyen soro
kat: “Laul — Virsi — Ének — Lied”; vagy: 
“Patutunnistus — Synnintunnustus — Bűnval
lás — Sündenbekenntnis”; vagy (nyelvtörőnek 
is beillőén): “Usutvaaistus — Uskontunnustus 
— Hitvallás — Glaubensbekenntnís”. Peltonen- 
Bernhardt Angelika és Kosonen Maun, a finn 
gyülekezet tagjai szép szólóénekkel gazdagítot
ták az Istentiszteletet. Kálmán Attila, gyüleke
zetünk kántora, a stuttgarti Zeneművészeti Fő
iskola orgonaművész-ösztöndíjasa kísérte őket 
orgonán. Az Istentisztelet perselypénzét fel
ajánlottuk az észtországi Tartó (ismertebb ne
vén Dorpat) egyetemén tanuló evangélikus teo
lógusoknak. Ezen a nagymúltú egyetemen a 
szovjet uralom idején szünetelt a lelkészképzés.

de, Istennek hála, két éve újra megindulhatott. 
Offertóriumunkkal is hidat kívántunk verni 
egymástól eltávolodott népeink között.

Gyülekezeti délután keretében számolt be a 
két vendéglelkész a maga munkájáról. Az észt 
gyülekezet többségében még mindig a II. világ
háború után Észtországból elmenekültekből 
áll, akiket egész Nyugatnémetországban még 
két lelkész gondoz. Hazájuk önállósulása után 
fölvették otthoni egyházukkal a kapcsolatot és 
ma az egykori exil- és honi egyház a legszoro
sabb együttműködést látja a legfontosabbnak.

Merőben más a finn gyülekezet összetétele 
és felépítése. Németországban jelenleg 5 finn 
lelkész dolgozik egyházközi megegyezés alap
ján, akik tízezer finnt gondoznak. Érdekesség 
az, hogy az itteni finnek 80%-a ide beházaso
dott finn asszony! Suvila lelkész Münchenből 
még Nürnbergben, Stuttgartban. Karlsruhe- 
ban, s Freiburgban élő honfitársait is gondozza.

Magunk részéről ökumenikus gyülekezet
ként mutatkoztunk be az evangélikus észteknek 
és finneknek. Hiszen éppen 45 éve élünk együtt 
békességben és egyetértésben evangélikusok, 
reformátusok, szabadegyháziak, és — újabban 
— unitáriusok is. Időközben megtanultuk be
csülni, tisztelni, sőt szeretni egymást. A szep
temberben megtartott, kb. 400 főnyi gyüleke
zettel ünnepelt évfordulónkon vonBose Henry, 
a württembergi egyház külföldi gyülekezetekért 
felelős lelkésze nagyon hangsúlyozta gyülekeze
tünk modell-jellegét a német keresztyénség szá
mára is.

Az Istentisztelet utáni szeretetvendégség ke
retében műsort szolgáltatott a Csöbörcsök népi 
ének- és tánckar, mely legnagyobbrészt vajda
sági magyarjainkból áll.

Azt reméljük, hogy ez nem az első és utolsó 
ilyen közös Istentisztelet volt. Találkozásunk 
közelebb hozott bennünket egymáshoz és — 
hisszük — Istenhez.

Befejezésül két presbiter mondott Gémes Ist
ván ev. lelkésznek és feleségének a magyar gyü
lekezetben végzett 20 évi munkájáért köszöne
tét. Feleletül bejelentette a lelkész, hogy a 
Württembergi Egyház éppen azokban a na
pokban hosszabbította meg további két évre a 
magyar lelkigondozói munkára szóló megbíza
tását. — G.I.
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Akik küldetésben jártak (5)
—  Kunszt Irén, első magyar evangélikus misszionáriusnő —

“Kunszt Irén igen nagy felelősséget ér
zett a magyarországi ébredés iránt. Szinte 
alig volt — Kínából küldött — levele, 
melyben meg ne emlékezett volna arról. A 
másik nagy gondja volt, hogy munkájának 
magyar misszionárius legyen a folytatója” 
(Az Isten szolgái. Tápiószentmárton, 1992).

Kereken harminc éven át imádkozott 
Kunszt Irén magyar misszionáriusért Kína 
számára. Egy évvel halála előtt, 1933-ban 
megadatott neki annak az öröme, hogy a 
Mandzsúriába kiküldetést nyert erdélyi 
magyar református lelkésszel, Babos Sán
dorral leveleket válthasson. Megdöbbent 
bámulattal és hálával ismerte el Sándor 
kollégám és barátom Kunszt Irén évtizede
ken át tartó imádságainak a szerepét az ő 
misszionáriusi elhivatásában.

(Babos Sándor és neje, Máriskó máso
dik fiúgyermekét, Lászlót a szülők kérésére 
1939-ben Mandzsúriában e sorok írója ke
resztelte. Bizonnyal nem véletlen, hogy a 
kilencvenes éveiket taposó, Kaliforniában 
még mindig tevékeny Baboséktól éppen e 
sorok írása közben kaptam levelet a ma
gyar protestáns külmisszió története an
gol-, magyar-, hollandnyelvű feldolgozása 
tárgyában.)

A Kína kellős közepén fekvő Hunan 
tartományban működő Kunszt Irén és a 
Mandzsúriában tevékeny Babos Sándort 
háromezer kilométernyi távolság válasz
totta el egymástól. E nagy távolság ellené
re összekötötte őket az Úr és a kínaiak 
iránti forró szeretetük. Isten kifürkészhe
tetlen kegyelmének és vezetésének köszön
hető, hogy Kunszt Irén volt az a valaki, 
aki mind a magyarhoni lelki ébredést, 
mind a külmisszió iránti érdeklődést szív
ügyének tekintette. Ugyanis ez a hőszívű 
magyar misszionárius nem volt Magyaror
szág szülötte.

Kunszt Ottó, német kereskedő és svéd 
arisztokrata családból származó neje, Ce- 
derstope Jenny leánya, Irén 1869. decem
ber 21-én a keletporoszországi Königs- 
bergben született. Kunszt Ottóné 1880-ban 
lányával hazánkba költözött, ahol kenye
rét mint nyelvmester kereste meg. A tehet
séges Irén a német, svéd, angol, s francia 
nyelv mellett tökéletesen elsajátította a 
magyart is. A budapesti Veress Pálné 
Leánynevelő Intézet izzó hazafias szellem
mel töltötte meg a kiváló tanulót.

A Deák-téri evangélikus templomban 
konfirmálták. Lelke már a konfirmációi 
oktatás idején vágyódott mélyebb hitélet
re. Az iskolában vallástanára. Győry Vil
mos életpéldája nagy hatással volt rá.

Mária Dorottya nádorasszony kezde
ményezésére Pestre került a skót zsidó
misszió. Ott Kunszt Irén egy Szentiélektől 
ihletett, buzgó imakör hatása alá került. 
Korán megérzett misszionáriusi elhivatá- 
sának hosszú éveken át utcagyerekek va
sárnapi iskolába való gyűjtésével, s Krisz
tus szabadító erejében bízva iszákosok 
mentésével adott kifejezést. Ugyanis öz
vegy édesanyját sehogysem akarta magára 
hagyni. Mindvégig édesanyja támasza ma
radt, aki Isten hivő gyermekeként 1903. 
február 3-án halt meg. A harmincnégyéves 
Kunszt Irén nemsokkal anyja halála után 
találkozott egy Magyarországon járó an
gol misszionáriussal; ő biztatta fel, hogy 
lépjen kapcsolatba a német liebenzelli 
missziós társasággal. Aránylag rövid vára
kozási idő után hívták be Kunszt Irént 
missziói iskolájukba. A sok tapasztalattal 
megáldott, mély hitéletű nő mindössze fél- 
esztendeig volt kiképzés alatt, mielőtt Kí
nába került. Ottani szolgálatának anyagi 
támogatását a Német Nők Imaszövetsége 
vállalta, mert akkor Magyarországon 
még semmiféle szervezet sem volt, amely 
költségeit vállalhatta volna.

Kunszt Irén 1904. október 31-én érke
zett Csangsába, annak a Hunan tarto
mánynak a fővárosába, mely csak pár év
vel korábban nyitotta meg kapuját misz- 
szionáriusok előtt. Hatodik nyelvét, a kí
nait két év alatt elsajátította. Eleinte 
Csangsában a vak nők iskolájában mun
kálkodott. Gondozottjai közül az egyik 
élethossziglani szolgáló, hű evangélistává 
képződött; az ő anyagi támogatását ma
gyar hívők vállalták. Kunszt Irén már 
nyelvtanulás közben is végzett látogatá
sokat, írástudatlan nőkkel is türelmesen 
fáradozott. Kilencéves első kínai munka
szaka sok áldással széles rétegekre hatott 
ki.

1913. májusában érkezett első szabad
ságra Magyarországra. Az I. világháború 
miatt Európában rekedt. Németország, 
Ausztria, s Magyarország kínai lakosai 
között végzett áldásos szolgálatot. Többek 
felvették a szentkeresztséget. Ezek egyike, 
egy gyermek a Péter nevet kapta. Péter ké
sőbb visszatért Magyarországról Hunanba 
és ott Kunszt Irén missziói körzetében éle
te végéig hűséges evangélistaként tevé
kenykedett.

Kunszt Irén második missziói ciklusa 
tíz évig tartott, 1920 és 1930 között. Ez az 
időszak volt misszionáriusi működésének 
a fénykora. Sokak között megnyerte 
Krisztus számára egy magasrangú bíró

nak a feleségét is, akinek a hűséges bizony
ságtevő munkája eredményeképen több 
mezővárosban alakult keresztyén gyüleke
zet. 1921-ben a misszió Ura felhasználta 
Kunszt Irént egy taoista pogány papnak a 
keresztyént hitre való térítésére, aki szin
tén evangélistává lett. Az ő költségeit is a 
magyar külmisszió barátai vállalták ma
gukra. Kunszt Irén útját hazafelé Szibé
rián keresztül vonaton tette meg, s 1931- 
ben érkezett hazánkba.

Testi, szellemi, s lelki felüdülésre szánt 
hónapok alatt hallatlan buzgalommal éb
resztett külmissziói érdeklődést protestáns 
gyülekezetekben. Gáncs Aladár lelkésznek 
a misszióért lüktető szíve és imádsága ké
szítette Kunszt Irén útját evangélikus gyü
lekezeteinkbe. Volt úgy, hogy egy-egy nap 
ez a misszionáriusnő háromszor is szólott 
más-más hallgatósághoz.

Utolsó kínai szolgálata csak két évig tar
tott. 1932 és 1934 között sokat látogatta a 
korábbi munkássága alatt keletkezett gyü
lekezeteket. 1934 őszén rablók előli mene
külésben az út szélén tifuszos beteg asszony 
jajveszékelése könyörületre késztette. Tőle 
ráragadt a betegség, s annak mindketten 
áldozatul estek. Kunszt Irén porai szeretett 
Hunanjában egy keresztyén temetőben 
nyugodnak.

1931-ben, amikor a győri evangélikus 
templomban hallottam őt beszélni, se ő, 
se én — akkoriban fiatal reálista diák — 
nem tudta, hogy úgy tíz évvel az ő halála 
után egy magyar evangélikus többgyerme
kes misszionárius házaspár fog egy ideig 
Irén nővér szeretett Hunan tartományában 
munkálkodni. Isten meghallgatta szolgáló- 
leányának imádságát, jóllehet az ő szemei 
azt e földön már nem láthatták meg. Le
gyen Kunszt Irén emléke áldott!

— Kunos Jenő, 
volt kínai magy. ev. misszionárius.

[Az “Akik küldetésben jártak" sorozat első négy 
cikke ezévben az 1., 2., 3., s 4. számban jelent meg.]

fFT. GAILITIS KARLIS ÉRSEK
November 22-én autóbaleset következtében 

Riga közelében meghalt Gailitis Karlis ev. ér
sek, a Lettországi Evangélikus Egyház főpász
tora. 56 éves volt. Gailitis Karlist 1989-ben vá
lasztották érsekké, Mesters Eriks érsek utóda
ként. A lett függetlenségi mozgalom vezéralak
jaként tisztelték; még alig néhány hete is egy 
nemzetközi konferencián az orosz csapatok 
Lettországból való kivonását követelte. Az ér
sek az Evangélikus Világszövetség egyik alel- 
nöke volt és az EVSZ központi tanácsában a 
végrehajtó bizottság és nemzetközi emberjogi 
állandó bizottság tagjaként tevékenykedett. 
Családja, népe, egyháza, s a világ evangélikus- 
sága gyászolja. Béke poraira!
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Isten országának méretei
Nem tudunk elég merészek lenni, amikor 

ezekben az apokaliptikus időkben az evangé
lium tolmácsolására vállalkozunk, különösen 
akkor, amikor annak megvalósításáról van szó.

Az egyház története arról tanúskodik, hogy 
egyesek már a múltban is megtették a nagy lé
pést, de a hívők egyetemes közössége még min
dig nem merte elhatározni magát arra, hogy Is
ten országát képviselje mindenütt és minden
kor. Pedig Isten ébresztőórája újból megszólalt 
és azt ez egyszer nem szabad leállítanunk, hogy 
visszafeküdnénk az ágyba, s továbbaludnánk. 
“Ti legyetek készen, mert abban az órában jön 
el az Emberfia, amelyről nem is gondoljátok!” 
(Lukács 12:40.) El sem lehet képzelnünk han
gosabb jelt, amit a jó Isten adhatott volna ne
künk, mint a Szovjetunió váratlan összeomlá
sát.

A világban ennek következtében keletkezett 
hatalmas légüres teret semmi és senki más sem 
képes betölteni, mint az egyetemes egyház tag
jai, akik arra hivatottak, hogy Isten országának 
megtestesítői legyenek (lKorinthus 12:17).

A hívők egyetemes közösségének hatalmas 
méretei szétfeszítik a már-már megszokott és 
hagyományossá lett, kizárólagosan személyes 
és egyéni keresztyén életünk szűkreszabott ke
reteit és tág látókört tárnak fel minden egyes 
keresztyén ember szeme előtt. Azzal, hogy ma
gunkat, egyházközségünket, s országos egyhá
zainkat is az egyetemes egyház részeiként lát
juk, az egyetemes azonosság, a mindenütt je
lenvalóság nagy érzése kezd pezsdülni ereink
ben és Urunknak missziói parancsa (Máté 
28:18-20) új és sürgető értelmet kap. A jelen
ben érvényesülő tehetetlenség érzése pedig helyt 
ad a segítőkészség és segítőképesség felszabadí
tó örömének. Az idők is most alkalmasak.

Nemzetközi gyűléseken meglepő hangok

IM M ÁNUEL
Komor idők homályán hatolt át 
prófétalelkek magányos fénye, 
nem táplálta más, csak az ígéret 
jövőbe vesző szent tüneménye, 
mégis nőtt egy-egy sugárnyalábbal, 
amíg — nem hamar és nem sokára, 
hanem “az idők teljességében ” — 
fölkerült az ég boltozatára.
És azóta ez a csillag tartja 
a Naprendszert.
Mert ebben a hitben 
gyökerezik létünk és törvényünk, 
Immánuel: velünk az Isten!

—Lukátsi Vilma.

szólalnak meg mostanában. így a közelmúltban 
is, amikor 180 ország vezetői és diplomatái 
Földünket védő csúcsértekezletre gyűltek egybe 
Brazíliában, akik a megnyitó ülés elején lehaj
tott fejjel, kétperces csendben emlékeztek meg 
beteg és törékeny bolygónkról. A csúcsértekez
let vezetője, a kanadai Strong Maurice megnyi
tó beszédében ezeket mondotta: “Mi emberek 
a mértéktelenség fajtájává lettünk. Ez a ‘sike
rünk’ veszedelmes jövővel állít szembe. A gaz
dagok pazarló és pusztító életmódját nem lehet 
folytatnunk a szegények és a természet számlá
jára. Vagy megmentjük az egész világot, vagy 
annak egy részét sem!” Micsoda jó alkalom kí
nálkozik hát az egyház számára, hogy mint 
egyetemes egyház, mint Isten országának a 
megtestesítője felvegye a félreérthetetlen kihí
vást!

Sürgető bíztatást adhat most számunkra — 
ezen a sorsdöntő ponton — Jézusnak a gazdag 
ifjúval folytatott és bizonyára jólismert beszél
getése (Márk 10:17-31). Először még a tanítvá
nyok is megijedtek. Péter apostol ezekkel a sza
vakkal fejezte ki erős aggodalmait: “íme mi el
hagytunk mindent, és követünk Téged”. Jézus 
meglepő válasza erre pedig ez volt: “Bizony, 
mondom néktek: senki nincsen, aki úgy hagyta 
el a házát vagy testvéreit, anyját vagy apját, 
gyermekeit vagy földjeit Énértem és az evangé
liumért, hogy ne kapna százannyit: most ebben 
a világban házakat és testvéreket, anyát, gyer
meket, és szántóföldeket üldöztetésekkel 
együtt, a jövendő világban pedig örök életet.” 
Jézusnak ez a válasza mintegy lecsendesítette a 
nagy vihart a tanítványok szívében. Megvilágo
sodott előttük, hogy milyen rossz is volt a gaz
dag ifjú rövidlátása.

Elérkezett hát az ideje annak, hogy mi mint 
élő tagjai az egyetemes egyháznak, világosabb 
döntést hozzunk egyénileg és közösségileg. 
Nagy feladatok várnak mindegyikünkre, me
lyeket helyettünk senki sem tudja, de igazán 
nem is akarja magára vállalni.

Pillanatnyilag azonban mi magunk sem va
gyunk erre felkészülve vagy felkészítve. Mint
ha az egyetemes egyház romjai között élnénk. 
A részegyházak még mindig csak a saját ledőlt 
falaik újrafelépítésével vannak elfoglalva. Az 
Ortodox Egyház tizenkét pátriárkájának nem
rég Konstantinápolyban megtartott gyűlése al
kalmából az ezeréves orosz keresztyénség jubi
leuma megünneplésének örömét erősen meg
zavarta a r.k. egyháznak és szélsőséges protes
táns közösségeknek az Ortodox Egyház külön
féle területein az utóbbi időkben megnyilvánuló 
térítési tevékenysége. Az egyetemes egyház tu
datának, szinte létezésének is teljes hiányát il
lusztrálja a “The Lutheran” c. folyóiratnak 
egyik számában közölt beszámoló dr. Chilstrom 
Herbert püspökünknek három, volt jugoszlá

viai püspöktársával való találkozásáról. “Mi 
mint keresztyének — mondta az egyik püspök 
az ottfolyó háborúval kapcsolatban — nem tu
dunk tenni semmit sem”. “A mi kis egyházunk
ban — tette hozzá a másik püspök — nem tu
dunk mást tenni, mint imádkozni az áldozato
kért és a békéért”. Az is kifejezésre jutott, hogy 
a körülöttünk folyó tragikus eseményekről, sőt 
önmagunkról sem tudtak másként nyilatkozni, 
gondolkozni, mint csak olyanokról, akik ma
guk is egy-egy nemzetiséghez tartoznak. Mind
három egyházi vezető szerint a nép maga a há
ború ellen van, de az egyház tehetetlen. Egye
düli reménységük a Hágai Nemzetközi Bíró
ság és az ENSZ. Kifejezésre juttatták azon 
meggyőződésüket is, hogy az Európai Egyhá
zak Konferenciájának a harcok azonnali be
szüntetésével kapcsolatban fogalmazott nyilat
kozata, melyhez a r.k. egyház is csatlakozott, 
hogyha az idejében történt volna, sokat segíthe
tett volna. Chilstrom püspökünk szerint mind
ez kitűnő példája annak, hogy mennyire szük
ségünk van egy nemzetközi, békét szolgáló 
együttműködésre, mert a helyzet, amiben va
gyunk, lehetetlen. “Reménységem az — mon
dotta —, hogy mégis segítségül lehetünk ott, 
ahol annyi szenvedés van.”

Semmi sem sürgősebb tehát, minthogy moz
gósítsuk az egyetemes egyházat, az azt alkotó 
és az egész világon mindenütt jelenvaló tagjain 
keresztül, a már létező, békét és normális em
beri életet munkáló szervezetek, intézmények 
útján. Mindenki a maga családjában, különféle 
szolgálataiban, tanításban és magatartásban, 
művészetben és tudományban, a politikai, gaz
dasági, s üzleti élet minden ágában, ezentúl 
mint Krisztus élő testének része teljesítse hiva
tását. Egyedül a Krisztust követő lelkek képe
sek arra, hogy összhangba hozzák saját érde
keiket embertársaik érdekeivel, mert egyedül 
ők hajlandók szíves örömest mindent elkövet
ni, hogy sehol ezen a világon egyetlen szenve
dő lélek se éljen reménység nélkül.

így lesz aztán alkalma az egyetemes keresz
tyén egyháznak bizonyságot tenni Jézus Krisz
tus evangéliumáról és megszólaltatni azt az em
ber és az egész emberiség minden problémájá
val kapcsolatban, a személyes, egyéni élet prob
lémáitól a legbonyolultabb társadalmi és nem
zetközi szükségekig: nem téve különbséget fon
tosság szempontjából egyházi és világi kérdések 
között. Mert amilyen fennkölt egy úrvacsorái 
Istentisztelet, olyan szent komolysággal kell kö
zelednünk a leggyakorlatibb kérdéseinkhez és 
feladatainkhoz is.

Krisztus Urunk nemcsak lelki szolgálatra 
rendeli követőit és küldi ki őket a világba, ha
nem ugyanolyan elkötelezéssel küld ki minket 
felebarátaink szolgálatára is, hogy az <3 szere- 
tete jegyében igazságos, emberhez méltó élet
formákat segítsünk kialakítani mindenütt ezen 
a világon.

—Tessényi Kornél, ny. ev. lelkész.
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N E K E D !
Apró könyvjelzőt tartok a kezemben. 

Fehér selyemszalagra erősített, szépen fó 
liázott fekete-fehér fényképet. A fénykép 
készítője szakmája mestere lehet. A kép 
két ten. erével,felfelé fordított, egymáshoz 
szorított emberi kezet ábrázol, amint egy 
vízeseppet tart, amelyben halványan, de 
mégis kivehetően emberi arc tükröződik.

A küldője a kép hátára csak ennyit írt: 
Neked. És én ebből az egyszerű szóból 
tudtam, hogy ez a tenyerében felfogott víz
csepp egy ember könnye. Önkéntelenül is 
összetettem a két kezem, tenyérrel felfelé. 
Emlékezetemben kerestem azt a könny
cseppet, amelynek a felfogását nekem tu
lajdonították.

És új karácsonyfát állítottam fel. Más
fajtát, mint az előző években.

Lassan, óvatosan, hogy le ne essen, 
meg ne pattanjon, felaggatom karácsony
fámra azokat a könnycseppeket, amelye
ket az elmúlt év folyamán én foghattam fel.

Legelőször az öregek könnyeit. Abból 
van a legtöbbem. Benne ragyognak azok 
az órák, amelyeket velük töltök, amikor 
megkísérelem a világ minden vidámságát 
eléjük varázsolni. Benne fénylenek a re
ményre villanó, kicsit hitetlenkedő, kicsit 
bizakodó, tekintetek, hálával minden me
leg szóért.

Melléjük kerülnek a gyermekek köny- 
nyei. Bennük ragyog arcocskájuk. Még 
rajta van a lehulló könnycsepp útja, de a 
szemük már mosolyog, mert mi okos fe l
nőttek mindig olyat mondunk, ami meg
hökkentően újszerű, amiről nem tudni: 
nevetni kell-e vagy csodálkozni, de sírni, 
biztosan nem.

Itt csillognak a fán a betegek könnyei, 
az ismeretlen, nagy útra indulóké. Benne 
ragyog a reménység fénye, a felépülés biz
tos tudata, amelyben megerősítettük őket, 
a változhatatlanba való megnyugvás, 
amelynek elfogadásában megpróbáltuk 
őket segíteni.

Hogy ragyognak az apró ágakon az 
öröm könnycseppjei! Hány színben játsza
nak. Milyen sok fényű lehet az öröm! És 
hányféle van belőle! Boldog, aki vala
mennyit ismeri. Tele van vele a karácsony
fám. Úgy világítanak a zöld ágak között! 
Száz és száz kicsi, piros körte, amelyeket 
az emberi szív, ez a nagy, központi áram
forrás táplál.

Drágakőként ragyognak az édesanyák 
könnyei. Ha minden fényt eloltok a szo
bámban, az ő világuknál mégis tisztán lá
tok. Talán mert legtöbbször sötétben, ész
revétlen hullottak, azért világítanak ennyi
re.

~ Nagy, egész embert felforgató kataszt
rófákat tükröznek ezek a súlyos, ólomkris
tályra emlékeztető könnyek, amelyek le
húzzák az ágakat: az édesapák könnyei. 
Ahányszor rájuk nézek, nehéz idők végső 
kétségbeesései, nagy emberi veszteségek 
jutnak az eszembe, amelyeken segíteni 
emberi erő kevés. Itt vannak ezek is a ka
rácsonyfámon, mert hozzátartoznak az 
élethez, az életemhez.

Itt ragyognak üvegesen a harcterek 
könnyei, a háborúban elesettek arcára fo 
gyottak, amelyeket csak gondolatban ve
hettem a tenyerembe, az összeomlott há
zak, lerombolt falvak embereinek el nem 
sírhatott, meg nem született könnyei a ma
guk hófehér tisztaságában.

Itt vannak a világ könnyei. A z éhezőké, 
a hajléktalanoké, az üldözötteké, a kétség
beesetteké, a magányosoké, a meg nem ér
tetteké, a hazátlanoké, a hazavágyóké, 
ismerteké és ismeretleneké, baráté és ellen
ségé — valamennyiünk könnye együtt, 
ezen a csepp karácsonyfán. Sok kicsi 
könnycsepp egyetlen nagy ragyogásban.

Felnézek a fa  tetején fénylő kicsi böl
csőre és két tenyeremben fogva karácsony
fámat egyetlen szavas imával mondom: 

NEKED!
— Gyarmati Irén: Tedd rám a kezed c. írásaiból.

SZEMÉLYI HÍREK
•  Örömmel köszöntöttük Clevelandban 

is Nt. mag. Szépfalusi István bécsi ev. lel
készt feleségével együtt északamerikai 
előadókörútja során. Könyvei, főként 
“Lássátok, halljátok egymást” c. ausztriai 
szociográfiája második kiadásának ismer
tetésén túl “nyugati magyar identitástudat” 
téma keretében foglalkozott a hazától nyu
gatra élő magyarok problémáival, lehető
ségeivel, és az összmagyarságra ható szere
pükkel. Az irodalmi munkásságukért 
nemzetközileg és otthonról is kitüntetett 
lelkész-házaspárnak további életére, szol
gálatára sok áldást kívánunk.

• özv. Bogád Sámuelné sz. Horváth 
Karolina 105. életévében bekövetkezett 
halálával lapunk egyik évtizedeken át hű
séges olvasóját is elvesztettük. Az elhunyt
ban Bogád Gizella, dr. Brachna Gáborné 
(Etel), s özv. Markovits Pálné (Anna) csa
ládjukkal együtt édesanyjukat gyászolják. 
“Jézus él, s én is Vele!”

•  Születésnapi köszöntést küldünk Nt. 
Leidenfrost Tódor ny. ev. misszionárius
nak a kaliforniai Berkeleybe 70., és Becker 
Jakabné, Ilinéninek, Nt. Becker Jakab 
egykori detroiti ev. lelkész özvegyének az 
illinoisi Nilesbe 90. születésnapja alkalmá
ból. Isten éltesse az ünnepeiteket és tartsa 
meg őket nagy' kegyelmében!

A K.É.M.E.L.M. Stuttgartban
Szeptember 22—24-én tartotta meg 

Stuttgartban a Külföldön Élő Magyar 
Evangélikus Lelkigondozók Munkaközös
ségének az intézőbizottsága évi ülését. 
Ezen az alkalmon annak elnöke, Gémes 
István stuttgarti magy. ev. lelkész és ügy
vezető elnöke, Pátkai Róbert, angliai 
magy. ev. egyházi elnök tett jelentést a 
munkaközösség egy évéről, majd az ang
liai, németországi, svájci, és a skandináviai 
magy. egyházi munkáról számoltak be az 
ezekben az országokban munkálkodó lel
készek. Ugyancsak elhangzottak beszámo
lók a közös munkaágak szolgálatáról: a 
Magyar Evangéliumi Ifjúsági Konferencia 
1992. évi nagyheti találkozójáról, az “Úti
társ” c. lapról, és a “Koinonia” nevű, idő
közönként megjelenő teológiai kiadvány
ról (melynek utolsó száma dr. Vajta Vil
mos ny. ev. professzornak tavaly Lundban 
elhangzott, s a svéd teológiai kutatás jelle
géről és eredményeiről szóló előadását tar
talmazta). Ugyancsak érdeklődve hallgat
ták meg a résztvevők a rádióadásokról 
szóló tájékoztatást.

Megbeszélés tárgyát képezte a Magyar- 
országi Evangélikus Egyházzal és a Ma
gyarok Világszövetségével való kapcsola
tok kérdése. Az együttlét utolsó napján 
két előadás is elhangzott. Az egyiket dr. 
Ratz Edmund németországi egyháztaná
csos, az Ev. Világszöv. német bizottságá
nak egyik vezetője tartotta a Németország
ban működő nem-németnyelvű egyházak 
szerepéről, a másikat Pátkai Róbert, aki 
“Az evangélikus egyház a magyarság éle
tében” című témáról beszélt.

Végül az egybegyűltek úgy döntöttek, 
hogy 1993-ban teljes munkaközösségi — 
kb. 32 tagja van ennek! — gyűlésre kerül
jön sor, amelyet a Dunántúlon kívánnak 
megrendezni. Azon szívesen látnák a ma
gyarországi evangélikus egyház képviselőin 
túl az erdélyi, délvidéki, és felvidéki ma
gyar ev. gyülekezetek képviselőit is. Külö
nösen örülnének, ha az Amerikai Magyar 
Evangélikus Konferencia is képviseltetné 
magát ezen a rendkívüli alkalmon.

—P.Gy.

Minden kedves Olvasónak 
áldott karácsonyi ünnepeket 
és békés új esztendőt kíván 

— A Szerkesztő.



6. oldal ERÖS0VÁR

Tanévnyitás a
Kastli Magyar Gimnáziumban

A z 1992/93-as tanévnyitást a magyar televí
zió számára is felvették. Ünnepségünket — 
szeptember 14-én — a hagyományos “Veni 
sancte"Istentisztelettel kezdtük, minekutána a 
280-főnyi diákság átvonult a refektóriumba, 
ahol szavalattal, zenével, s ünnepi beszéddel 
köszöntöttük egymást és az új tanévet. Külön
leges örömmel nyugtáztuk, hogy mind az 5., 
mind pedig a 6. osztályban húszra nőtt a tanu
lók létszáma. Az új tanulók az ötödikeseket ki
véve mind felvételi vizsga alapján nyertek he
lyet gimnáziumunkban.

Az idei tanévet az “Europaisches Gymnasium ” 
modell keretében kezdtük, ami főleg a 6., 9., s 
a l l .  osztályban jelentett tantervi és óraszámi 
változásokat. így angolt már a 6-tól kezdve ta
nítunk; kémia a 9. osztálytól kötelező, míg a 
11-esek az oroszt vagy a spanyolt tanulhatják 
negyedik idegen nyelvként. Reméljük, hogy 
diákjaink megbirkóznak az új követelmények
kel, melyek a modell alkalmazásával kétségte
lenül megnőttek. Ezért a hétvégi pihenésre és 
kikapcsolódásra is nagyobb hangsúlyt fekte
tünk.

Diákjainknak persze fokozottabb mértékben 
kell megismerkedniük “második hazájukkal", 
s ezért tanulmányi kirándulásokat szervezünk 
Bajorország, ill. Németország nevezetes váro
saiba és kirándulóhelyeire. A z első ilyen utazás 
szeptember 27-én már meg is történt: Diákjaink 
három autóbuszon Berchingbe utaztak, ahol a 
Rajna—Majna— Duna csatorna felavatásán 
vehettek részt. Erre az eseményre a legtöbb du- 
namenti államból érkeztek fiatalok, akik kü
lönböző műsorokkal képviselték hazájukat az 
európai szellem keretében. Néptánccsoportunk 
három napon keresztül is szerepelt, nagy sikert 
aratva az összesereglett nézőközönség előtt. 
Az így szerzett tapasztalatok bizonyosan hoz
zásegítik diákjainkat ahhoz, hogy otthonosab
ban mozogjanak új környezetükben.

— Szalay András, igazgató, 
Burg Kast), Németország.

A z Egyház hírei otthonról
•  A Soproni Evangélikus Líceum “Líceumi 

füzetek” címen kiadványsorozatot kezdett az
zal a céllal, hogy az iskola múltjához kötődő, 
de nem csupán helyi érdeklődésre számot tartó 
forrásokat jelentessen meg. Az 1. szám máris 
megrendelhető, a 2. szám pedig előjegyezhető 
az iskola címén: Berzsenyi Dániel Gimnázium 
(Líceum), Széchenyi tér 11,9400 Sopron, Hun
gary.

•  A tolna—baranyai ev. egyházmegye új es
perese Hafenscher Károly szekszárdi lelkész.

•  A budahegyvidéki ev. gyülekezet templo
mában D. Ordass Lajos püspök emlékére em
léktáblát helyeztek el. Ebben a templomban 
tartotta Ordass püspök első Istentiszteletét re
habilitálása után 1956-ban. Az emléktábla 
Kúr Csaba warreni (OH) szobrászművész alko
tása s az Amerikai Magyar Evangélikus Konfe
rencia ajándéka.

•  A mendei ev. gyülekezet a nemrég vissza
kapott egyházi tanítói lakást, azaz házat köz
ségi támogatással és sok önkéntes munkával 
az egész faluból toborzott cserkészcsapat ott
honává alakította át és avatta fel ünnepélyesen.

•  A II. fasori napok során, melynek kétna
pos programját a Budapesti (Fasori) Evangéli
kus Gimnáziumban tartották, megalakult, azaz 
újraalakult a Budapesti Evangélikus Gimnázium 
Volt Növendékeinek Egyesülete. Ünnepélyesen 
felavatták Körösi Csorna Sándornak, a nagy 
magyar orientalistának és Neumann János vi
lághírű matematikusnak, volt növendéknek a 
mellszobrát, s megkoszorúzták az I. és II. világ
háború áldozatául esett iskolatársak emléktáb
láját. A Volt Növendékek Egyesületének elnö
kévé Peskó György orgonaművészt választot
ták meg; tiszteletbeli elnök Wigner Jenő (USA), 
tb. külföldi társelnök Bogsch Árpád (Svájc), s 
tb belföldi társelnök Cselőtei László.

•  A várpalotai ev. gyülekezet templomában 
“Isten dicsérésére és városunk zenei életének 
gazdagítására” készült új orgonát szenteltek fel 
ünnepi Istentisztelet keretében.

•  A borbányai ev. gyülekezet templomában 
új, Jézus megkeresztelését ábrázoló oltárképet 
szenteltek fel. Az oltárkép Tóth Lajos és Ko
lozsvári László kárpátaljai templomfestők 
munkája.

•  Albertin az ottani ev. szeretetotthon alapí
tásának az 50. évfordulóját ünnepelték Isten- 
tisztelet és díszközgyűlés keretében. (Érdekes, 
hogy a megjelent tudósítás mégcsak véletlenül 
sem említette, hogy ezt az intézményt alig né
hány éve “Káldy Zoltán” Otthonnak nevezték 
el.)

•  A Móra Ferenc Ifjúsági Könyvkiadó gon
dozásában megjelent dr. Greiner Albert francia 
ev. püspök “Luther Márton, az igazság meg
szállottja" című, gazdagon illusztrált könyve.

•  Vecsésen az első, a II. világháborúban fel
robbantott templom építése 60., a második, 
ideiglenes fatemplom felállításának 46., s a har
madik templom építésének a 20. évfordulóját 
ünnepelték. E sorrendben dr. Raffay Sándor. 
D. Ordass Lajos, és D. Káldy Zoltán voltak a 
szentelő püspökök. Az idei ünnepen dr. Har
mati Béla püspök szolgált.

•  Béren Klucsik Jánost, Nyírszőlősön Győri 
Mihályt diakónus lelkésszé avatták és gyüleke
zeti szolgálatba iktatták be.

•  Meghalt Nyírő József volt szentgotthárdi, 
Kaposvári Vilmos v. csillaghegyi, Mogyorósy 
Gyula v. kövesdi, s Mesterházy Sándor v. ke- 
menesmihályfai ny. ev. lelkész.

•  Az erdélyi magyar ev. egyház küldöttsége 
Mózes Árpád püspök, dr. Podhradszky László 
egyetemes felügyelő, Kiss Béla kolozsvári lel
kész, püspökhelyettes, Raduch Zsolt brassói es
peres, és Antal László tatrangi lelkész szemé
lyében hivatalos, de testvéri beszélgetést folyta
tott október elején a magyarországi ev. egyház 
vezetőivel. Az erdélyi, alig harmincezer-lelkes 
egyház helyzetét és szükségeit részletesen ismer
tették.

•  A kecskeméti ev. gyülekezet fennállásának 
200., s temploma építésének 130., a kölesei ev. 
gyülekezet pedig önállósulásának 130. évfordu
lóját ünnepelte.

•  Telekgerendáson az ev. gyülekezet új temp
lomát szentelték fel szeptemberben. Ez az evan
gélikus templom az első és egyetlen temploma 
a falunak.

•  Az Ev. Országos Presbitérium jóváhagyta 
azt a 15-pontos szerződést, mely a Magyaror
szági Ev. Egyház és a Bajor Ev. Egyház közötti 
testvéregyházi kapcsolatok célravezető ápolá
sához nyújt keretet.

•  A budapesti Evangélikus Hittudományi 
Egyetemen teol. doktorrá avatták Szabó Lajos 
zuglói ev. lelkészt, aki értekezését “A tanítás 
szolgálata a gyülekezetépítés tükrében” témá
ban terjesztette be s azt “cum laude” minősítés
sel védte meg. A tanévnyitó ünnepségen átadták 
D. dr. Pröhle Károly ny. professzornak a Pe
dagógus Szolgálati Emlékérmet és dr. Cserháti 
Sándor professzornak a Magyar Felsőoktatá
sért Emlékplakettet, mindkettőt a Művelődési 
és Közoktatási Minisztérium kitüntetéseként. 
A tanévet elsőévesként huszonöt teológiai és 
négy hittanári hallgató kezdte meg.

•  Tótkomlóson ev. egyházi, tót nemzetiségi 
jellegű óvodát, Mezőhegyesen újonnan kialakí
tott lelkészlakot, Péteriben és Mohorán is fel
újított templomot vett ünnepélyesen használat
ba az ev. gyülekezet.

•  Medgyesegyházán az ev. gyülekezet egy
szerre ünnepelte fennállásának 100. évforduló
ját és új gyülekezeti házának felszentelését.

• Győrött az ev. gyülekezet több mint negy
venévi szünetelés után újra megindította évszá
zados múltra visszatekintő általános (elemi) is
koláját és óvodáját. Az iskolafenntartás kezde
tei a XVI. századba nyúlnak vissza. A győri ev. 
iskola egykori tanulói közé számítják Szenczi 
Molnár Albertét is.

• Születésének 190.. halálának 100. évfordu
lóján megemlékeztek Kossuth Lajosról a tály- 
lyai ev. templomban. Az országos ünnep kere
tében Szebik Imre püspök igehirdetéssel szol
gált, továbbá dr. Fabiny Tibor teol. professzor 
“Az evangélikus Kossuth” és dr. Jeszenszky 
Géza külügyminiszter “A politikus Kossuth" 
címen tartott előadást. — [F.VHír]

Karácsonyi karének
“Megtaláltak” téged a pásztorok, 
és karácsonyi örömmondók lettek. 
“Megtaláltak” téged csillagvezette, 
gazdag bölcsei távol Napkeletnek.

“Megtaláltak” az első tanítványok, 
és boldogan a Te nyomodba léptek. 
“Megtaláltuk!” — ujjongja millió hang, 
visszhangozzák századok, ezredévek.

“A Szabadítót! Az Isten Fiát!
Az Életet, kegyelmet, békességet!” 
Nagy karácsonyi karban énekel 
Krisztus Jézus, aki megtalál téged.

S egy hang abban a karácsonyi karban, 
hálaénekemet boldogan zengem, 
mióta én is “megtaláltalak” — 
mert Te eljöttél, s megtaláltál... engem.

—Túrmezei Erzsébet.
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GYÜLEKEZETI HÍREK
CLEVELAND -  ELSŐ

Beszolgáló lelkész: Juhász-Shepherd Ferenc
Templom és lelkészt hivatal: 2836 Martin Luther 

Ring Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasárnapi 
istentisztelet de. 10 órakor, angol—magyar. Mihály 
Ernó' gondnok telefonszáma: 561-7316. A lelkész ott
honi telefonszáma: 941-2212.

Gyors szárnyakon repülnek az évek! 1991-ben ün
nepeltük gyülekezetünk 85-esztendős élniakarását. 
Ennek az évnek a tetőpontja pedig Oltáregyletünk 
fennállásának 85. évfordulója volt, melyet november 
1-én, reformáció és mindenszentek vasárnapján ün
nepeltünk. Az ünnepi Istentiszteleten lelkészünk vé
gezte a szolgálatot. Mintegy százan vettek részt az 
ünnepi banketten, melyen nyugalmazott lelkészünk, 
Nt. D. Brachna Gábor méltatta az Oltáregylet múlt
ját és történetét, s kapcsolatosan keresztyén magyar 
öntudatunkat és felelősségünket. A megnyitó és be
záró imát Nt. Lukácsi László, ill. Nt. Lukácsiné Ká
dár, Éva, a Nyugat-Clevelandi Ev. Egyház lelkészei 
mondták. A művészi és zenei tehetséggel megáldott, 
finnszármazású Mack Wayne, neves clevelandi rá
diókommentátor mind az Istentiszteleten, mind a 
banketten nemcsak angol, hanem magyar énekekkel 
is emelte a hangulatot; őt lelkészünk kísérte orgonán 
és zongorán. A bankett kezdetén az amerikai és ma
gyar himnuszt énekelte zengzetes bariton hangján, s 
később még lelkes tapsot is aratott kifogástalan, szív- 
hezszóló magyarnyelvű énekléséért. Áldomásmeste
rünk, Szabó Jenő először Mihály Ernő főgondno
kunkat mutatta be, aki üdvözölte a megjelenteket. 
Lelkészünk is köszöntötte a vendégeket és köszöne
tét mondott azoknak, akik munkájukkal, támogatá
sukkal ezt a jubileumi ünneplést lehetővé tették. Sor 
került a társszervezetek delegátusainak a köszöntései
re és az üdvözlő levelek felolvasására. Mihályi Er- 
nőné, Aranka, főgondnokunk felesége kedves gon
dolatokban emelte ki az Oltáregylet tagjait és emlé
kezett meg az elhunytakról. Emlékező érzéseinket 
Mack Wayne foglalta össze Kacsoh-Pongrácz: “Já
nos vitéz" daljátékából az “Egy rózsaszál” kezdetű 
dal eléneklésével. A bankettet áldással fejeztük be. • 
December 13-án az Istentiszteletet karácsonyi társas 
összejövetel és ebéd követi. •  December 24-én, szent
estén 8-kor hagyományos angolnyelvű gyertyafényes 
Istentisztelet lesz Úrvacsorával, 25-én, karácsony ün
nepén, de. 10-kor magyarnyelvű Istentiszteletet tar
tunk Úrvacsorával. •  Betegeink számára Úrvacsorát 
készségesen visz ki a lelkipásztor; hívják lakásán a 
941-2212 számon az alkalmas időpont megbeszélésé
re. •  Áldásban és kegyelemben gazdag karácsonyt és 
új évet kíván a gyülekezeti elöljáróság és a lelkész 
minden magyar testvérünknek. —JSF.

*

CLEVELAND — NYUGAT 
Beszolgáló lelkész: Lukácsi László

Templom: W. 98 és Denison Avenue — Lelkészi 
hivatal: 3245 W. 98th Street (44102). Telefon: (216) 
961-6895. — Istentisztelet minden vasárnap de. 9.30- 
kor angol, 10.45-kor magyar nyelven. Úrvacsoraosz
tás minden hó első vasárnapján és az ünnepnapokon. 
Vasárnapi iskola októbertől májusig 9.30-kor angol, 
10.45-kor magyar nyelven.

Egyházi évünk utolsó vasárnapján a hű és bölcs 
sáfár példázata emlékeztetett minket arra a kettős
ségre, hogy bár a jelen tevékenységei teljes valónkat 
igénybe veszik, de figyelmünk nem lankad meg az ér
kező Úr várásában. Az ádvent áldott időszakát e 
kettősségben éljük át, mert “boldog az a szolga, akit 
az ő Ura, mikor hazajő, ilyen munkában talál”. •  Is
ten iránti hálával számolhatunk be arról, hogy az év 
nagy eseménye, a bazár szép eredménnyel zárult, s 
egyházunk számára lelki és anyagi nyereséget hozott.

Legyen áldás mindazokon, akik ehhez hozzájárultak 
adományokkal, akár idejük és erejük odaszánásával.
•  Kiváltság az, hogy közöttünk szolgált Ft. Veres 
Kovács Attila, nagyváradi lelkész, a Királyhágómel- 
léki Ref. Egyházkerület püspökhelyettese, Nt. Szép
falusi István bécsi lelkész, az Ausztriai Magyar Ev. 
Lelkigondozói Szolgálat vezetője, és Nt. Szabó Dá
niel miskolci lelkész, a Tiszáninneni Ref. Egyházke
rület főjegyzője. Hitben, reménységben, és szeretetben 
gazdagodtunk mindannyian, akik egyházunk és a 
Bocskai István Kultúrkör rendezésében, s a Betánia 
Magyar Baptista Gyülekezet közreműködésével 
együttvoltunk. Imáinkkal és adományainkkal támo
gattuk azokat a misszió célokat, melyekért vendége
ink követségben jártak köztünk. •  Akik szívügyüknek 
tekintik a nagyváradi “Sulyok István” Református 
Főiskola megmentését, kérjük adományaikat egyhá
zunk címére küldjék, csekken vagy borítékon “Nagy
várad” jelzéssel. Ft. dr. Tőkés László püspöknek sze
mélyesen adjuk át az adományokat és az adományo
zók névsorát, amikor Cleveland magyarságát rövide
sen meglátogatja. •  A “Tessedik Sámuel” Alapít
ványnak elküldött adományokat Nt. Roszik Gábor 
gödöllői ev. lelkész szép levélben megköszönte és to
vábbi támogatásunkat kérte. •  Ádvent első vasárnap
ján T. Jakab Béla csikágói ösztöndíjas teológusunkat 
'köszönthettük ismét, aki a Kolozsvári Teológia vég
zős hallgatója. Életére, tanulmányaira Urunk áldását 
kérjük. •  November 22-én, sajtóvasárnap az “Erős 
Vár” támogatásának, s az előfizetések beküldésének 
szükségét hirdettük meg. Az adományok és előfizeté
sek begyűjtése még tart. •  December 13-án de. 
10:30-kor rendkívüli közgyűlést tartunk, melynek 
egyetlen tárgysorozati pontja a beszolgáló lelkipász
torral való többéves szerződés megkötése lesz. Szava
zásra jogosult tagjainkat erről szabályaink szerint 
írásban értesítjük. Az összevont Istentiszteleten Ft. 
Kelley Róbert egyházkerületi püspök megbízottja is 
szolgálatot végez. A közgyűlés után ebéd és tortavá
sár lesz. Rendelést tortára dec. 8-ig fogadunk el. •  
Kórházban volt Tóth Klára, Schönberger Sarolta, 
Kocsmár Piroska és dr. Tihanyi Sándor. Isten gyó
gyító és erősítő kegyelmét kérjük minden betegünk 
életére. •  Az Úrhoz költözött özv. Bogád Sámuelné 
sz. Horvát Karolina, Nt. D. Brachna Gábor anyósa, 
105. életévében, aki a földi Egyház hű tagja volt. 
Leányai, Etel, Gizella, s Anna számára családjukkal 
együtt Isten gazdag vigasztalását kérjük: “Amely 
asszony féli az Urat, az szerez dicséretet magának.” 
Legyen áldott Lina néni emléke közöttünk! •  Ádven
ti és ünnepi előkészületeinkben vezessen Isten Lelke, 
s tanítson úgy számlálni napjainkat, hogy bölcs szív
hez jussunk. •  Karácsonykor december 24-én este 
11-kor angol “gyertyafényes" Istentiszteletet; 25-én 
és 26-án de. 10:45-kor magyar ünnepi Istentiszteletet 
Úrvacsorával; 27-én óévi Istentiszteleteket, majd 
1993. január 1-én magyar újévi Istentiszteletet tar
tunk. •  Kegyelemben gazdag ádventet és karácsonyt 
adjon Isten mindannyiunknak! — LL.

*

TORONTO
Lelkész; Bernhardt Béla esperes

Templom: First Lutheran Church, 116 Bond 
Street — Lelkészi hivatal (minden posta ide külden
dő): 9715 Laké Avenue, Cleveland, OH 44102, USA; 
tel.: (216) 631-5007. — Istentisztelet (július—augusz
tus kivéve) a hó második és negyedik vasárnapján 
du. 4 órakor. — Felügyelő: dr. Raschka László, tel.: 
(416) 783-6938.

Bensőséges Istentisztelet és díszvacsora keretében 
hálaadással ünnepeltük meg gyülekezetünk alakulá
sának 65. évfordulóját. Jóleső volt vendégeink között 
üdvözölni a magyar testvéregyházak, s a szállásadó 
ev. gyülekezet lelkészeit és más képviselőit is. Külön

köszöntöttük gyülekezetünk jelenlegi és három volt 
felügyelőjét, dr. Raschka Lászlót, illetve Babos Sán
dort, dr. Dallos Rudolfot, s dr. Molnár Lászlót. Az 
Istentiszteleten az igehirdetést adminisztrátorunk, 
Nt. Bernhardt Béla esperes végezte, a díszvacsorán az 
ünnepi szónok Nt. Turchányi Sándor ev. lelkész, 
gyülekezetünk gondozója volt. Köszöntötte gyüleke
zetünket többek között Ft. Huras William, egyház
kerületünk püspöke és Nt. D. Brachna Gábor, az 
Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia főespe
rese. Ft. Jaschkó Balázs r.k. plébános bevezető, Nt. 
Mező Pál ref. lelkész befejező imát mondott. Köszö
nettel tartozunk mindazoknak, akik az ízletes vacsora 
el- és előkészítésében, a terítésben, felszolgálásában, 
majd a terem elrendezésében szorgalmaskodtak és 
jeleskedtek. •  November 22-én az Istentiszteleten T. 
Jakab Béla, kolozsvári V. éves, csikágói ösztöndíjas 
ev. teológus szolgált közöttünk, majd a fehérasztal
nál az erdélyi magyar evangélikusok egyházi életéről 
tájékoztatott. •  Az “Erős Vár" javára adományok és 
előfizetések begyűjtése sajtóvasárnap alkalmából 
még folyamatban van. •  Karácsonyi Istentiszteletünk 
úrvacsoraosztással december 27-én esedékes. •  Szí
veskedjenek továbbá máris előjegyezni, hogy 1969- 
től számítva az évenkénti, immár 24. ökumenikus Is
tentiszteletre január 24-én kerül sor (ezalkalommal 
nálunk nem lesz Istentisztelet!), továbbá pedig 1993. 
évi közgyűlésünket a szokásosnál valamivel későb
ben, azaz március 14-én tartjuk meg. •  Legyen meg
áldott ünneplésünk ezekben az áldott és szent idők
ben! —BB. #

KITCHENER, ONTARIO 
Lelkész: István Imre

Templom: Pilgrim Lutheran Church, 206 Duke 
Street East. — Telefon: (513) 743-9821 (templom), 
745-1760 (lelkészlak). — Istentisztelet (jú lius- 
augusztus kivéve) minden hónap 3. vasárnapján du. 
4 órakor. *

[Híreket csak azokból a gyülekezetekből közölhe
tünk, ahonnan azokat beküldik. A februári számhoz 
lapzárta január 20-án van. — Szerk.]

ÓÉVI IMÁDSÁG
Hálát adunk neked, Istenünk, hogy az év vé

gén is Igéd fényében vizsgálhatjuk életünket. 
Köszönjük gondoskodó szeretetedet, amellyel 
ebben az esztendőben is megőriztél, és Igéddel 
tápláltál minket. Kérünk, ha éveink elfogynak, 
akkor is tarts meg kegyelmesen Veled és Fiad
dal, az Űr Jézus Krisztussal való közösségben 
Szentlelked által. Ámen.

-----------FELHÍVÁS-----------
Az 1992-vel lejáró vagy korábban lejárt 

előfizetések megújításának, ill. a hátralékok 
rendezésének most van alkalmas ideje. Szí
veskedjenek megnézni a címszalagot, melyen 
a nyilvántartási szám után a lejárati év van 
feltüntetve, s amennyiben vonatkozik és te
hetik, az előfizetést — visszamenőleg is — 
beküldeni. Előre is köszönjük.

Az előfizetés egy évre USA-ban $6, Ka
nadából és egyéb külföldről US$8 vagy 
CDS 10, külföldről légipostán US$15.

Előfizetés, s ha lehet felülfizetés is Erős 
Vár névre és P. O. Box 602148, Cleveland, 
OH 44102 címre küldhető be.



8. oldal ERŐS® VÁR

Adományok nyugtázása
•  AZ “ERŐS VÁR”-RA

Minden előfizetés a címszalagon jelzett év 
végén, a decemberi számmal jár le. Köszönettel 
nyugtázzuk a folyó év október 1-e és november 
30-a között az előfizetéseken felül beérkezett 
lapfenntartó adományokat:

$600: Litauszky György és felesége (Maple 
Ridge BC). — $100: Özv. Becker Jakabné saj
tó vasárnap alkalmából (Niles IL), Bogád Gi
zella édesanyja, özv. Bogád Sámuelné emléké
re (Clearwater FL), Nyárády Tamás (Edmon- 
ton AB), özv. Szántó Károlyné (Gaspe PQ). — 
$50: Brachna Gábor és felesége özv. Bogád 
Sámuelné emlékére (Shaker Heights OH), özv. 
Kató Antalné özv. Bogád Sámuelné emlékére 
(Westlake OH), dr. Markovits Pál és felesége 
özv. Bogád Sámuelné emlékére (Ballwin MO).

— $20: Kúr Csabáné Istennek hálaadásul (War- 
ren OH), McGroarty Bemard és felesége özv. 
Bogád Sámuelné emlékére (Independence OH), 
Szabó Jenő és felesége özv. Bogád Sámuelné 
emlékére (Cleveland). — 14: Drexler Istvánná 
(Cleveland). — $10: Kató Gyula és felesége 
özv. Bogád Sámuelné emlékére (Cleveland).
— $8: Schönberger Ernőné (Rocky River OH).
— $6: Kish Frank (Tonawanda NY). — $5: 
Bede Miklós (Aurora CO). — $4: Bethlenfalvy 
Márta (Rocky River OH), Gomola Györgyné 
(Willowdale ON), Halmos Pálné (Cleveland), 
Tóth Mária (West Covina CA). — $3: Halászi 
Lászlóné (Pueblo CO), Szabó János (Chicago).
— $1: Horváth Sándomé (Dearbom MI). — 
Sajtóvasárnapra, Ny.-Clevelandi Ev. Gyüleke
zet: Déry Béláné $5, özv. Dómján Zoltánná $6, 
dr. Lelbach Antal $44, Lovagi Tibor $5, Pelső- 
ci Willibald $1, Szent Királyi János $4, To- 
maschek László $10, Tóth Klára $6, Virág 
Lászlóné $10.
•  EVANGÉLIKUS ISKOLÁK JAVÁRA 

Fasori gimnázium. $20: Déry Béláné (Lake-
wood OH). Eddig összesen: $6,625.00.

Soproni líceum. $50: özv. Becker Jakabné 
(Niles IL). Eddig összesen: $1,150.00.

Békéscsabai gimnázium. $100: Ketzán Tibor 
(Sewickley PA).
•  EV. EGYHÁZI SEGÉLYSZOLGÁLATRA 

$50: özv. Becker Jakabné (Niles IL). Eddig
összesen: $7,409.00.

*  *  *

Szíves tájékoztatásul: Lapunkra az előfizeté
seket és lapfenntartó adományokat Erős Vár 
névre és P. O. Box 602148, Cleveland, OH
44102 címre kérjük beküldeni.

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konfe
rencia a hazai ev. egyházi iskolaügy és az ev. 
egyházi segélyszolgálat javára (felesben meg
osztva a magyarországi és az erdélyi magyar 
ev. egyház között) szívesen fogad el és továbbít 
adományokat. Csekket Hungárián Conference- 
ELCA névre és 9715 Laké Avenue, Cleveland, 
OH 44102 címre kell küldeni. A csekken kérjük 
az iskolát (Fasor, Sopron, Deák-tér, Aszód, 
Bonyhád, Nyíregyháza, Orosháza, Békéscsaba, 
Szarvas) vagy a segélyszolgálatot (“Segély”) 
megjelölni. Minden adományért hálás köszö
netét mondunk.

Mindennapi kenyér
— Útmutató a Biblia olvasásához —

1993. JA N U Á R  HÓ
1. Űjév. Lk 2:21 — Fii 2:9-13
2. Mt 2:13-23 — Lk 3:1-6

KARÁCSONY U. 2. VAS. -  JAN. 3 
Heti ige: Jn 1:14

3. Ef 1:3-6, 15-18 — Jn 1:1-18
4. 2Kor 6:14-16 — Lk 3:7-14
5. Zsid 13:8-9 — Lk 3:15-20
6. Vízkereszt. Ef 3:2-12 — Mt 2:1-12
7. Rm 16:25-27 — Lk 3:21-28
8. Jel 21:9-12, 21-23 — Lk 4:1-21
9. ÍJn 2:12-17 — Lk 4:22-30

VÍZKERESZT U. 1. VAS. -  JAN. 10 
Heti ige: Rm 8:14

10. Csel 10:34-38 — Mt 3:13-17
11. Józs 3:5-11 — Lk 4:31-37
12. Mk 1:1-8 — Lk 4:38-44
13. Jn 3:22-30 — Lk 5:1-11
14. Mt 4:12-17 — Lk 5:12-16
15. lKor 1:26-31 — Lk 5:17-26
16. Jn 5:19-24 — Lk 5:27-32

VÍZKERESZT U. 2. VAS. -  JAN. 17 
Heti ige: Jn 1:17

17. lKor 1:1-9 — Jn 1:29-41
18. Mk 2:18-22 — Lk 5:33-39
19. Mk 3:1-6 — Lk 6:1-11
20. Mt 10:3-9 — Lk 6:12-16
21. Mt 5:17-20 — Lk 6:17-26
22. 1 Kor 2:1-5 — Lk 6:27-36
23. Rm 3:19-22 — Lk 6:37-42

ISMÉT KAPHATÓ
D. Ordass Lajos: Önéletrajzi írások

c. kötetei ismét kaphatók az Amerikai 
Magyar Evangélikus Konferencia ter
jesztésében.

Az I. és II. kötet ára egyenként 
US$20.00, együtt US$35.00. Megren
delhetők a vételár beküldésével Hun
gárián Conference-ELCA néven és 9715 
Laké Avenue, Cleveland, OH 44102 cí
men.

VÍZKERESZT U. 3. VAS. — JAN. 24 
Heti ige: Lk 13:29

24. lKor 1:10-17 — Mt 4:12-23
25. Ézs 19:19-25 — Lk 6:43^19
26. Jn 4:46-54 — Lk 7:1-10
27. Jn 4:5-14 — Lk 7:11-17
28. Jn 4:27-42 — Lk 7:18-23
29. Ézs 45:18-25 — Lk 7:24-55
30. Rra 11:13-22 — Lk 7:36-50

VÍZKERESZT U. 4. VAS. -  JAN. 31 
Heti ige: Ézs 60:2

31. Mik 6:1-8 — Mt 5:1-12

1993. FEB R U Á R  HÓ
1. 2Móz 34:29-35 — Lk 8:1-3
2. Jézus bemutatása a templomban.

Ag 2:6-9 — Lk 2:22-40
3. Jn 1:43-51 — Lk 8:4-21
4. Zsolt 40:1-18 — Lk 8:22-25
5. Mt 16:24-28 — Lk 8:26-29
6. Jel 1:9-18 — Lk 8:40-56

VÍZKERESZT U. 5. VAS. -  FEB. 7 
Heti ige: Dán 9:18

7. Zsolt 18:1-20 — Mt 5:13-20
8. lSám 15:35b-16:13 — Lk 9:1-9
9. Rm 9:14-24 — Lk 9:10-17

10. 1 Móz 6:9-22 — Lk 9:18-27
11. 1 Kor 3:5-10 — Lk 9:28-36
12. Mt 10:40-42 — Lk 9:37-45
13. lMóz 7:14-24 — Lk 9:46-50

VÍZKERESZT U. 6. VAS. — FEB. 14 
Heti ige: Zsid 3:15

14. 1 Kor 2:6-13— Mt 5:20-37
15. Mt 13:10-17 — Lk 9:51-56
16. Mk 11:15-19 — Lk 9:57-62
17. Mk 6:1-6 — Lk 10:1-16
18. Mk 4:26-29 — Lk 10:17-20
19. 2Kor 12:1-10 — Lk 10:21-24
20. Zsid 6:4-8 — Lk 10:25-37

VÍZKERESZT U. UTOLSÓ VAS. -  FEB. 21 
Urunk színeváltozása 

Heti ige: Lk 18:31
21. 2Pt 1:16-19— Mt 17:1-9
22. Ám 5:21-24 — Lk 10:38-42
23. Ézs 58: l-9a — Lk 11:1-13
24. Hamvazószerda.Zsolt51:1-14 — Mt6:16-21
25. 2Móz 32:1-6, 15-20 — Lk 11:14-28
26. 2Kor 7:8-13a — 11:29-36
27. Dán 5:1-30 — Lk 11:37-54

BÖJT 1. VAS. -  FEB. 28 
Heti ige: ÍJn 3:8

—(B)
28. Rm 5:12-19 — Mt 4:1-11 v
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